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Problema 1

a)

b)

c)

d)

La siguiente afirmacion: siempre que la region factible de un problema de
optimizaciéon es no acotada entonces es imposible encontrar el éptimo de
este problema. ¢Es verdadera o falsa? Argumente su respuesta. (1 punto)

Lo acaban de contratar de DHL Chile, para que modele la ciudad de Santiago
como un grafo. Que usaria como nodos? Por qué? Tenga en cuenta que este
grafo serd utilizado como la base de un problema de optimizacién cuya
finalidad es que las entregas de DHL se hagan de la forma mas eficiente
posible. (1 punto)

De un ejemplo de un poliedro y un punto donde el conjunto de
restricciones activas del punto permite definir mas de una base. (1 punto)

De un ejemplo de un problema de maximizacién donde un punto interior
es solucion optima del problema. (1 punto)

Suponga que tenemos 3 restricciones de igualdad y 3 variables de decision.
Para cada dimensidn explique si es posible que la regién factible sea de las
siguientes formas, y si estd de acuerdo, de un ejemplo. (2 punto)
La region factible puede ser:

un punto

un segmento de linea

una linea

un conjunto acotado de dos dimensiones
un plano no acotado

un cubo en R”3 de volumen positivo
Todo R”™3

Vacio



Problema 2

La exitosa compafiia Multilever lo ha contratado a usted para que le ayude a
disefar su plan de marketing para el proximo afio. La empresa comercializa una
gran variedad de productos, por lo que sus gastos en publicidad tienen un gran
impacto en sus utilidades.

Existen K medios de comunicacion, a través de los cuales la empresa puede
publicitar sus productos. Cada medio m cobra una cantidad fija CF,, por ser

utilizado el dia t, sin importar la cantidad de productos publicitados ni las
apariciones de cada uno. Ademads, hay un costo variable de CV. por cada

imt
aparicién del producto i en el medio m el dia t. Por otro lado, se ha estimado que

por cada aparicién del producto i en el medio m el dia t se obtiene un ingreso
adicional de [

imt *

El Gerente de Marketing, David Nilson, le cuenta que si un mismo producto
aparece en demasiados medios de comunicacion en el mismo dia, produce un
efecto de “saturacion” en los clientes que es contraproducente para la imagen de la
compania, por esta razéon, David quiere que en cada dia t, ningdn producto

aparezca en mas del g, porciento de los medios de comunicacién disponibles.
Ademas, le cuenta que otro de los efectos indeseados es la “canibalizacién”, que

consiste en que al hacer publicidad a uno de los productos disminuyen las ventas
del otro, debido a un efecto de sustitucién. Sea el conjunto CAN de los pares

(i, j) en los que hay canibalizacién entre i y j. Para evitar esto, el gerente le pide

gue no haya publicidad en el mismo dia y mismo medio para dos productos entre
los que haya canibalizacién.

Debido a que los medios de comunicaciéon también deben publicitar otras
companias y tienen una capacidad limitada, le han asignado a Multilever una

cantidad de apariciones maxima para cada dia t de MaxAp,,, la que incluye a todos

los distintos productos de la empresa.

Por ultimo, se necesita mantener todos los productos en el “Top of Mind” de
los clientes, es decir, recordarles periédicamente su existencia para que estén entre
sus primeras preferencias. Para esto, se ha decidido que cada semana (de lunes a

domingo) debe haber una cantidad minima de apariciones A, de cada producto i,

considerando todos los medios de comunicacion. Para esto, considere el conjunto
L={1,8,15,22,...,T — 6} de todos los lunes en el horizonte de planificacién de T dias.

Se le pide que escriba un modelo de programacién lineal entera que permita
encontrar la estrategia de publicidad que maximice las utilidades de Multilever
durante el horizonte de planificacion.
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Pauta problema 1

a) La siguiente afirmaciéon: siempre que la region factible de un problema de

b)

optimizaciéon es no acotada entonces es imposible encontrar el éptimo de
este problema. ¢Es verdadera o falsa? Argumente su respuesta. (1 punto)

Falsa ya que puede ocurrir que la regidn factible sea no acotada, pero que a
la funcion objetivo “le convenga” moverse hacia la zona acotada de la
region. En términos mas técnicos la curva de nivel de la FO puede
maximizarse o minimizarse (dependiendo del problema que estemos
resolviendo) en la zona acotada de la regién. El siguiente ejemplo es prueba
de ello:

min z = 2x; + 2x9
88 =2 + 339 £ 9
2vy + X 2 6
ri,r9 20

Aca basta con que den la explicacion mas coloquial o la mas técnica o hagan
el ejemplo

Lo acaban de contratar de DHL Chile, para que modele la ciudad de Santiago
como un grafo. Que usaria como nodos? Por qué? Tenga en cuenta que este
grafo sera utilizado como la base de un problema de optimizacién cuya
finalidad es que las entregas de DHL se hagan de la forma mas eficiente
posible. (1 punto)

Aca no hay una Unica respuesta buena. Lo importante es que sean
consecuentes con lo que digan. Por ejemplo alguien podria decir voy a tomar



c)

d)

manzanas de 5 cuadras cuadradas como un nodo, la razén para hacer esto
es que si tomo cada interseccién de calle como un nodo el grafo seria
gigantesco y esto puede afectar los tiempos de resolucién. Por su parte, esta
agrupacioén no pierde mucho en exactitud.

Es importante aca considerar que ellos aun no estan muy familiarizados con
los tiempos de resolucién, la exactitud que se quiere y que ademas la
pregunta es bastante abierta, luego por eso aca lo relevante es que
entreguen argumentos coherentes

De un ejemplo de un poliedro y un punto donde el conjunto de
restricciones activas del punto permite definir mas de una base. (1 punto)

De un ejemplo de un problema de maximizacién donde un punto interior
es solucion optima del problema. (1 punto)

Suponga que tenemos 3 restricciones de igualdad y 3 variables de decision.
Para cada dimensidn explique si es posible que la regién factible sea de las
siguientes formas, y si estd de acuerdo, de un ejemplo. (2 punto)
La region factible puede ser:



Pauta problema 2

VARIABLES

1 si se publicita el productoi en el medio m el dia t
X, =
™ 10 sino

v, = cantidad de apariciones del productoi en el medio m el dia t

1 siseusael mediomel diat
Zﬂlf =

|0 sino
RESTRICCIONES

1) Si no se usa el medio, no se publicitan productos:

'ximt S th Vi’m’t

2) Si no se publicita el producto, no hay apariciones de él:
Vit S Xy M Nimt, M >>1

imt

3) No saturar
inm; <q,-K Vit

4) Canibalizacion

ximt +'xjmt Sl V(Z’J)E CAN’ vm9t
5) Maximo de apariciones

Z yimt < Ma'XApmt vm’t

6) Top of Mind

1+6

DD Ve A Vi Viel

7=t m

7) Naturaleza de las Variables
xirm" th € {0’1}’ yimt € Z(;r

FUNCION OBJETIVO
Max Z (Iimt - C‘/imt ) : yimt - Z CEnt ' th

im,t im,t



